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МОРАЛЬНО-СВІТОГЛЯДНІ ОРІЄНТИРИ МАСОНСТВА

Таємні товариства завжди привертали увагу громадськості. Подекуди вони викликають страх, подекуди
засудження і дуже часто зневагу. Але є і ті, хто, не зважаючи на всі стереотипи і забобони цікавляться цим
явищем, при цьому мотиви, які ними керують – це вже зовсім інше питання. Терміном ,,таємне товариство” ми
можемо визначити будь-яку організацію, чиє членство або діяльність здійснюється таємно від сторонніх очей.

Історична об’єктивність залежить від ряду факторів і, перш за все, використання видимих фактів та
створення послідовної розповіді. Однак досягнути максимальної об’єктивності важко, а тим більше в умовах
таємничості. Десь у цій площині знаходяться і таємні товариства. При цьому, таємні товариства це не
обов’язково політичні організації, які в той чи інший період своєї історії були змушені йти в підпілля. Йти у
підпілля ще не значить бути таємним товариством. Загалом вони могли прагнути до відкритої політичної
діяльності. Таємні товариства потрібно також відрізняти від таємних організацій, що створювалися на
визначений проміжок часу для здійснення змов (в основному при королівських дворах) та переворотів, або
досягнення іншої визначеної мети, а також від суто професійних середньовічних союзів [28, с.11]. Коли
відкриваються певні таємниці суспільства, випливають факти про які раніше можливо і підозри не було. Це
змінює історичний хід, вносить певні корективи у попередню історію. Згідно з деякими авторами, сам факт
секретності таємних товариств змушує істориків уникати цієї теми. Найчастіше замість того, щоб покопати
глибше, дослідники применшують роль того чи іншого факту, події, утворення. Це одна з причин виникнення
суб’єктивізму в науці. Масонство здійснило значний вплив на суспільне, психологічне, культурне та політичне
життя Європи, особливо на етапах свого становлення. Воно привнесло нові ідеї та погляди, прогресивні для
свого періоду, що стало основною передумовою їх несприйняття.

Масони – це світове таємне товариство, метою якого є взаємодопомога і братерство [29, с.13].
Демократизм устрою братства з виборністю і звітністю керівників, рівність адептів, не дивлячись на майнові та
класові перепони, у поєднанні з передовими ідеалами, визначали прогресивність ордену, що став для багатьох
людей стимулом запровадження гуманістичних ідей на грунті феодальних відносин.

 Складність розгляду даної проблематики полягає в тому, що тема масонства завжди несе в собі відбиток
суб’єктивного ставлення того чи іншого дослідника. Причиною цього може бути всього лише факт закритості
масонства, а також самі масони, які часто працюють на публіку, для надання помпезності своєму союзу. Та
занадто вже буде звинувачувати їх у сатанізмі, прагненні захопити владу над всім людством. Найбільше у чому
можна звинуватити масонство, так це у не зовсім стандартній вірі в Бога та в неприхильному ставленні окремих
масонів до державних кордонів та урядів, що стали причинами роз’єднаності людства, виникнення
міжнаціональних та міждержавних суперечок та протиріч.

Метою даної роботи є дослідження явища масонства, як однієї з форм суспільних організацій, системи
моралі, оформленої символічно, масонської філософії та ідеології.

Напевно вже стало традицією розпочинати будь-яку роботу чи дослідження про масонство з того, що
цьому феномену в історії присвячено дуже багато літератури, здебільшого неоднозначної. Можна говорити про
три основні підходи до вивчення і трактування масонства й основних засад його ідеології: конспірологічний,
академічний і езотеричний [11]. Дослідники, схильні до конспірологічного підходу, акцентують свою увагу на
питаннях глобалізації масонського руху та його політичному змісті. Вони впевнені у тому, що масони
організували ,,всесвітню змову проти людства”. Представники академічного напрямку розглядають широкий
спектр питань, що стосуються масонської проблематики: біографістику, вплив ордену на трансформацію
соціальних основ суспільства, його місце у культурі того чи іншого суспільства чи класу. Езотеричний
напрямок представлений працями як адептів масонського вчення, так і дослідників академічного напрямку,
зацікавлених проблемою впливу на духовне життя суспільства містичних поглядів ,,каменярів”. Розробники
цього напрямку в дослідженні генези масонського руху приділяють основну увагу його ідеології,
космогонічним побудовам адептів ,,королівського мистецтва”, його космополітичним поглядам.

Таким чином, автори поділилися у цьому плані на три умовні групи. До першої належать ті, хто
звинувачує масонство у різноманітних змовах, ініціюванні війн, революцій, тобто сприймає і виставляє його як
величезну загрозу для людства. Інша група дослідників зображує масонство як єдиний правильний шлях до
істини, палких поборників свободи, рівності, справедливості. Тут існує інша крайність про прагнення масонами
встановити царство Боже на землі. Але ні у перших, ні у других немає достатньо фактів, які б повністю
підтверджували їх гіпотези. Напевно більш доцільним буде зайняти позицію ,,золотої середини”, тобто
звернути увагу як на ідеологію масонства, його доброчинність, так і на його політизацію у певні періоди у
конкретних країнах, модернізацію масонських структур.

Напевно найбільш змістовними і ґрунтовними працями як по історії становлення, так і по ідеології
масонського товариства, а також його становищу у ХІХ-ХХ ст. є праці Мельгунова С.П. та Сідорова М.П.
,,Масонство у його минулому та сьогоденні” [14; 15], яка вийшла у двох томах, а також праця Мікеле
Морамарко ,,Масонство у минулому та сьогоденні” [17]. Провідні історики кінця ХІХ – початку ХХ ст.
намагалися розібратися що правда, а що вигадка в історії масонства. Сувора ієрархія, замкнутість, збереження
таємниць і дотримання ритуалів роблять масонські ложі об’єктом різноманітних вигадок і сприяють створенню
багатьох легенд. Досить насиченою ідеологічно є праця У.Л. Уілмхерста ,,Масонське посвячення” [30]. У ній



він описує масонську філософію, ідеологію, символіку, розкриває таємне значення останньої, розглядає
взаємозв’язок масонства та релігії.

В основному історії виникнення та ритуальній стороні масонства присвячена праця Г. Бокса ,,Природа
франкмасонства”, що вийшла у Лондоні у 1952 році [4]. Більше ідеологічній стороні масонства присвячена
книга Фостера Бейлі ,,Дух масонства” [2]. Автор називає масонство чимось більшим, ніж суспільною
організацією, яка надає братерську допомогу своїм членам – способом життя, призначенням якого є поширення
духовного блага серед людей. У 1977 р. у Річмонді вийшла праця Гарольда В.Б. Вуріса ,,Факти для вільного
каменяра”, що являє собою джерело масонських знань у доступній формі запитань та відповідей [8].

Інший дослідник, що займається розробкою масонського питання з початку 80-х років ХХ ст.,
американець Джон Робінсон у 1993 р. публікує працю ,,Тропа пілігрима”, у якій він як вільний дослідник
розкриває ідеологію масонства, дає відповіді на запитання про зв'язок масонства з релігією та філософією,
розкриває у дещо публіцистичній формі основні принципи масонства та основи його вчення [20].

Серед інших, в тому числі і російських дослідників масонства, слід назвати: Поля Нодона [19], Анджелу
Черінотті [32], О. Крижановську [11; 12], О. Борового [5], О. Соловйова [22; 23; 24; 25; 26], С. Карпачова [9], Т.
Соколовську [21], Н. Берберову [3], Б. Башилова [1], В. Брачева [6] та ряд інших.

Одним із основних блоків дослідження масонського явища є сфера наявних теорій походження
масонства. Їх спектр формується вже протягом століть, помітно не розширюється, але постійно
доопрацьовується та переглядається. Масонство тримається на фундаменті багатовікової спадщини, принципах
прогресу та досвіду поколінь, предтечами якого є філософські та релігійні вчення, що походять з далекого
минулого. Витоки масонства відносять мало не до ,,початку часів”. Можна провести аналогії між масонськими
ложами та іншими відомими в історії організаціями релігійно-містичного та суспільно-політичного характеру.

Масонство можна визначити як систему моралі, оформлену символічно. Філософська та наукова
культура нашого століття, пише італійський дослідник М. Морамарко, зіштовхуючись із проблемою методу
пізнання, зазвичай не приділяє особливої уваги тим розбіжностям, які існують між ,,знаком” (включає в себе
конкретику формотворчих зв’язків, які створюють уявлення про предмет або поняття: наприклад, слід – знак
стопи, ката тоніка – знак психічної дисоціації) та ,,символом” (співвідноситься з понятійною реальністю, більш
широкою, ніж сам символ, що виникає посередництвом ,,підсилювача асоціативності, тобто посередництвом
переливання як усвідомленого,, так і неусвідомленого змісту із сфери психологічного у символіку об’єкту:
наприклад, циркуль – символ міри та коловороту, тетраксис – символ переходу від множинного до одиничного
і символ диференційованості цілісності) [17]. Звідси виникає і недостатність уваги до специфічної функції
символу.

Масонські ритуали та символи мають величезне значення для розуміння масонської організації та
переслідуваних нею цілей [18, c.7]. Ці символи складають своєрідний масонський алфавіт [9, c.289]. Масонство
– це система символів, позаяк наголос робиться на символічному аспекті, а не на прихованому змісті. Саме у
цій сфері багато чого було втрачено або неправильно потрактовано. Символ є зовнішнім, видимим, відчутним
знаком внутрішньої духовної реальності [2]. Саме в залежності від того, коли цей факт стане зрозумілим і
визнаним, за зовнішніми формами масонської діяльності, яка ховається за ритуалами та цілою системою
символів, буде визнана певна духовна цінність, своєрідне вчення, яке побачить лише той, хто зможе відкритися
для нього. Члени товариства отримують настанови у його вченнях посередництвом ряду ритуальних
драматичних постановок, відповідно до стародавніх норм та звичаїв каменярів, так само і їх знаряддя праці
використовуються як символічні орієнтири у викладанні його вчень [20].

1723 рік – ключова дата в історії масонства. У 1723 р. були видані ,,Книги статутів”, написані в
основному пресвітеріанським пастором Джеймсом Андерсоном [17]. Вони і зараз залишаються ідейними та
практичними основами масонства. Видання Конституції Андерсона було цілком логічним та закономірним
процесом. Майже кожна масонська ложа мала власний статут, тому Конституція ставала документом, який
виражав найбільш спільні принципи масонства, об’єднував їх з прийнятими в ложах правилами поведінки.
Зміст Книги Конституцій включає три розділи: ,,Обов’язки франкмасона”, ,,Історія масонства” та ,,Масонський
регламент” [10]. Найбільш значущим є саме перший розділ, який відображає культурну та політичну сторони
життя масонства. Другий розділ по суті не містить нічого історичного. Це перш за все авторський переказ
старих масонських легенд біблійних часів, а регламент – це звичайний опис зовнішніх масонських обрядів.

Положення, викладені у першому розділі ,,біблії” масонства (мається на увазі Конституції Андерсона)
йдуть у розріз з тим, що про нього пишуть та говорять деякі історики та дослідники. Діяльність, яка ними
приписується масонству, повністю суперечить головним постулатам масонської ідеології. Із документу
випливають два важливі моменти. По-перше, він закликає до подолання релігійної ворожнечі і об’єднання у
братській атмосфері ложі для вільного обговорення нових ідей. По-друге, масонство ніколи не виступало проти
справедливої діючої влади.

Масонство є одним із найстаріших світських братських товариств у світі [33]. Це співтовариство людей,
стурбованих проблемами моральних та духовних цінностей. Таємний обов’язок масонів повинен полягати в
наполегливому самовдосконаленні та відродженні власної особистості, кожен масон мав нести у світ дух
братерства, рівності, впертої праці та суворої дисципліни. Довгий час метою та завданням середньовічних
масонів був захист людей, які викликали гнів церкви і держави, особливо тоді, коли Римська католицька церква
представляла і державу, і релігію. Через теоретичні розбіжності з церквою і страхом перед переслідуванням
масонство існувало в умовах суворої конспірації. Саму ж релігію масонство вважало важливим елементом



ідеологічного впливу на маси, при цьому не надаючи переваги жодному віровченню, стверджуючи, що всі вони
рівні між собою, однаково минущі і недосконалі. Таке ставлення до релігій пояснюється тим, що основним
своїм завданням ,,королівське мистецтво” вважало моральне, інтелектуальне та фізичне вдосконалення
людства. Реалізацію цього завдання воно вбачало в уніфікуванні всіх релігійних вчень та руйнуванні
національних держав, замінивши їх однією єдиною релігією і однією великою Республікою, де всі народи –
одна сім’я [31]. Саме у цих принципах канонічне християнство вбачало релігійну індиферентність і
небезпечність масонства.

Ідейна сторона масонства, його філософія виглядає як строкатий конгломерат суперечливих конструкцій.
Вона сприймається як непізнана, таємнича і відкривається лише в ході тривалих роздумовувань адептів
безпосередньо в ложах. Та все ж ідеологія масонства піддається усвідомленню. Масони – ідеалісти, але не з
тих, що лише намагаються пояснити світ [14, c.156]. Знання у сфері розвитку природи і суспільства
розглядаються як важливий пізнавальний матеріал для майбутніх соціальних перетворень гуманістичного
плану. Цьому підпорядкована в сутності вся діяльність ордену, що приваблювала у всі часи значні симпатії.
Масони надають перевагу поступовим еволюційним крокам у напрямку морального вдосконалення себе та
інших, без революцій та при збереженні та захисті прав людини. Однак революційні дії повністю не
відкидаються, принаймні деякими представниками братства.

Орден поставив собі за мету вести людство до досягнення земного раю, золотого віку, царства любові та
істини [16, c.309]. Масони виходили з думки, що жодні суспільні відносини не можуть подарувати
всезагального блага людям, яким невідоме почуття любові до ближнього – члени ордену прагнули досягнути
раю на землі шляхом морального, розумового і фізичного вдосконалення кожної окремої особистості. Тут
простежується схожість між ,,вільними каменярами”, які турбувалися про те, щоб зробити досконалим кожен
камінчик, обробити його і вже аж потім переходити до будівництва, та ,,спекулятивними масонами”, які
повинні були звертати увагу на виховання, в дусі орденського вчення, кожного співчлена. При цьому кожен
член братства повинен суворо дотримуватися правил масонського протоколу та етикету [13]. Вони мріяли
створити у суспільстві більшість, яка проникнувшись масонськими ідеями, допомогла б встановити
взаємовідносини, основані на любові до всього людства. Саме за таких умов самі собою зникли б відносини,
основою яких є самолюбство.

Масонський учень у своїй роботі проходить через безліч досвідів, прогресуючи до світла. Перш, ніж
стати майстром, йому доводиться засвоїти своє ремесло і різнопланово його застосовувати; в кінці кінців він
вдосконалює свою техніку і заслуговує титул Майстра Каменяра, досягаючи вищого градусу масонства –
Вчителя Мудрості [2]. ,,Пізнай самого себе” – саме цей заклик був викарбуваний над входами у стародавні
храми посвячення, позаяк самоусвідомлення було їх головною метою та призначенням. Масонство
увіковічнило цей принцип, назвавши самопізнання ,,найбільш цікавим предметом людського вивчення” [30].
Справжнє самоусвідомлення – це безперешкодне, усвідомлене єднання людського духу з Богом, що
супроводжується відчуттям їх тотожності.

Масонство розглядає життя як безкінечний потік, який час від часу набуває тієї чи іншої форми, в міру
свого поступального руху вперед, до все більш високого стану: у світі мінералів – це глибокий сон, у царстві
рослин – напівдрімотний стан, у тварин – неспання, і, на кінець, досягнення морального самоусвідомлення на
рівні людини. Але на цьому еволюція не завершується. Людська душа безсмертна, вона оживляє ту чи іншу
тілесну, перехідну форму. При цьому фізична форма є також досить важливою, позаяк вона точка опори,
необхідна для розвитку та просвітництва душі. Для того, щоб еволюція не припинялася, необхідна певна сила,
яка апріорі закладена у всіх живих організмах і спонукає їх до розвитку. У людини – це ,,безсмертний життєвий
принцип”. Людина здатна досягнути божественного стану, однак рух до нього надто повільний. Це
пояснюється постійним задоволенням людиною примх свого фізичного тіла. При цьому масонство не виступає
як своєрідна консервативна релігія чи замкнена філософська система. Наведені погляди практично не можуть
однаково сприйматися декількамільйонним товариством, тому серед масонів зустрічаються і менш переконані,
чи, скоріше, посвячені брати. І тим більше філософія масонства не може бути поширена, тим паче у чистому
вигляді, у середовищі всього людства. Найголовнішими є принципи терпимості, братської любові і
справедливості. Вони повинні сповідуватися людьми як високо моральними істотами.

Таким чином, моральна споруда, що будується масонами, подібно до фізичної споруди каменярів-
ремісників, повинна передбачати загальну користь людського суспільства; облагороджування членів союзу
повинно проявлятися у самопізнанні, самодіяльності і у здатності володіти собою, у всіх людських чеснотах.
Багато років масони дотримуються трьох великих принципів: братська любов, милосердя та істина [33]. Саме
вони ведуть до підвищення загального рівня життя.

Уже з перших кроків своєї діяльності масонство прагнуло поширити свої принципи на оточуючий світ,
протиставити, перш за все, вузькостановому, феодальному праву з його абсолютистко-королівськими опорами,
природнє право людей на свободу і рівність, які були глибоко обґрунтовані філософами епохи Просвітництва
[24, c.158]. Напевно одним з найперших прав, яке проповідували масони була свобода совісті, обґрунтована
задовго до прийняття Білля про права [20]. Тріада ,,свобода, рівність, братерство” стали символом
прогресивних прошарків суспільства у боротьбі за його корінну перебудову. Масон Лаффаєт підкреслював, що
суверенна влада походить від нації, позаяк природа створила людей вільними і рівними, з невід’ємними
правами, зокрема свободою думки, турботою про свою честь та життя, правом власності, правом повністю
розпоряджатися своєю особистістю, продуктами праці та всіма здібностями, шукати засоби для існування



поряд з правом опиратися пригніченню.
Уже Декларація незалежності США, до творців якої належали члени братства, висунула ідеї

рівноправності всіх людей, невід’ємності природних прав людини: права на життя, на свободу і прагнення до
щастя. Подібні принципи зафіксовані і у американській конституції, але на практиці вони значно обмежувалися
і в французькій Декларації прав людини і громадянина. Декларація проголошувала, що люди народжуються та
залишаються вільними і рівними у правах, при чому свобода розглядалася як можливість робити все, що не
приносить шкоди іншому. Невід’ємними правами людини є свобода, власність, безпека та опір пригніченню.
Влада повинна гарантувати свободу віросповідання, думки, слова та друку. Аналізуючи ці документи, не слід їх
повністю приписувати масонству, позаяк у складі їх авторів не були самі лише масони. У власне масонських
матеріалах, як Конституція Андерсона, чи інші статути окремих лож згадувана тріада не фіксувалася у
синтетичній єдності. Її складові вживаються ізольовано і в обмеженому розумінні. Уже сьогодні статути
великих лож проголошують, що девізом ордену є ,,свобода, рівність і братерство”. Ці принципи детально
розглядаються та пояснюються у ході робіт по моральному вдосконаленню членів ордену. Поширення змісту
тріади на весь світ підводить до розуміння масонського космополітизму, який насправді позбавлений будь-
якого зневажливого підтексту.

Деякі автори схильні до негативного трактування масонського космополітизму. Вони вважають, що в
основу масонської доктрини закладено принцип ,,світового громадянства”, тобто принцип побудови
бездержавного громадянства, в якому всі прості люди будуть рівними одне перед одним, проте ще буде ,,каста
обраних”, які пануватимуть над світом [27, c.12]. Це ще один приклад упередженого трактування масонської
ідеології, можливо навіть людей, що висловлюють подібні думки в силу простого несприйняття ідей,
сповідуваних масонством.

Масонство має універсальний характер, воно не звільняє своїх членів від їх обов’язків стосовно
батьківщини, не вчить їх тому, що вище батьківщини стоїть людство, воно проповідує братство між людьми та
народами, таким чином за своєю сутністю воно є запеклим противником війн. Новому адепту ордену одразу
прищеплюють думку про необхідність ретельного дотримання державних законів і поєднання патріотичних
почуттів з уявленнями про універсалізм масонів. На практиці вони завжди ставили ці закони в основу своїх
вчинків та дій, в той же час рішуче виступали проти багатьох націоналістичних упереджень, які обмежували
фундаментальні права та свободи людей. Виходячи у своїй діяльності із високих моральних принципів, вільне
масонство не припускають привілеїв соціальних класів, але віддає належне праці у всіх її формах, визнаючи за
кожною людиною право безперешкодно і без жодних обмежень розкривати свої здібності за умови, що вони не
порушують прав інших людей і поєднує свої інтереси з вищими інтересами батьківщини та людства.

Таким чином, очевидним є те, що здійснення універсальності прогресу, проголошуваного масонством,
можливе лише за умов неподільного миру, тобто стану, який виключає будь-які війни і збройні конфлікти між
державами та всередині них. Через свою філософію та ідеологію, традиційне масонство заявляє про себе як про
спільноту людей, що несе у світ ідеали загальнолюдської духовності, що основана на вільному та етичному
спіритуалізмі, що проповідують символічний метод віковічної практики самовдосконалення особистості.
Основні принципи масонства можна звести до наступних:

–  кожен масон підтверджує свою віру в Бога і в безсмертність душі;
–  масон вірить у те, що те, як він поклоняється Богу, – його справа, і тільки його, а як поклоняються Богу

інші масони, – це їх справа, і тільки їх. Відповідно масони твердо вірять у свободу віросповідання;
–  масонство не нав’язує певного шляху до спасіння. Кожному масону слід шукати його там, де він

поклоняється Богу;
–  позаяк релігія та політика так часто викликають суперечки між людьми, ці питання заборонено

обговорювати у масонській ложі;
–  масонство шукає можливості звести всіх людей, всіх віросповідань разом у братстві, що базується на

взаємній повазі, щоб спільно працювати на благо людей;
–  масон не повинен ніколи ставити свої обов’язки стосовно масонства вище своїх обов’язків стосовно

своєї сім’ї, Бога і своєї країни.
Таким чином, масонство – самобутнє явище духовної культури, яке являє собою дещо набагато більше,

ніж звичайне філософське вчення або світогляд. Воно ставить перед собою три основні завдання. Перше –
збереження та передача нащадкам так званого таємного знання. Друге – моральне очищення, перш за все членів
ордену, а згодом і всього людства. Третя і кінцева мета братства – досягнення епохи миру, щастя, людської
солідарності та процвітання. В основі ідеології масонства лежать три основні принципи: свобода, рівність,
братерство. Ці принципи масони проповідують серед людей і їх вони дотримуються в ложах. Тріада ,,свобода,
рівність, братерство” є однією з необхідних умов досягнення майбутньої справедливої світобудови, без
соціальних, класових привілеїв, національних, державних та релігійних протиріч. Масонські символи та
ритуали в наш час продовжують бути актуальними завдяки тому, що вони наповнені змістом учень величних
мислителів та вчених. Наука і мистецтво здійснили значний вклад у розвиток масонської життєвої філософії та
символізму.
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SUMMARY

Gychka N. ETHICAL AND WORLDOUTLOOK LANDMARKS OF MASONS.
The article by N.Gychka ,,Ethical and worldoutlook landmarks of masons” is devoted to the philosophy and the

ethical landmarks of the Mason movement. From its birth, as an organized fraternal movement in the early 18-th
century London, to the present days, freemasonry has been the object of wide curiosity and occasional intense
suspiction. The author makes the conclusion that the freemasonry is one of the world’s oldest secular fraternal societies,
society of men concerned with the moral and the spiritual values.


